
Niederschrift über die 3. Sitzung  
des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport 

- Legislaturperiode 2016-2021  
vom 6. Dezember 2016, 

Sitzungszimmer, Rathaus Borken (Hessen) 
 
 
Beginn: 18:00 Uhr     Ende:  19:05 Uhr 
 
Anwesende: 
 
Ausschussmitglieder 
Tim Reinbold      FWG 
Michael Weber (Vertretung für Maximilian Röhr) FWG   
Heiko Möller       FWG 
Angelika Wiegand       FWG 
Horst Simmen      FWG 
Carsten Schletzke (Vertretung für Muhamed Talic) SPD 
Sonja Lehmann     SPD 
Thomas Schmitz (Vertretung für Dennis Döring) CDU 
 
Magistrat: 
Wilhelm Plock 

Verwaltung: 
Carina Kessler 
 

 

Tagesordnung: 

1.  Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung  

      sowie der Beschlussfähigkeit 

2.   Vorstellung Mandy Ernst, neue Pächterin des „Alten Kraftwerkes“  

3.  Büchertausch im öffentlichen Raum 

4.   Prüfung eines Mobilitätskonzeptes im ländlichen Raum  

5.   Initiative Heimatfest 

6.  Verschiedenes 

 
 
 
 
 
 
 
 



TOP 1: 
 
Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung  
sowie der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende Tim Reinbold begrüßt die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, 
Kultur und Sport. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. Der Vorsitzende eröffnet nunmehr die 3. Sitzung. 
Frau Sonja Lehmann bittet um die Aufnahme des Tagesordnungspunktes „Initiative 
Heimatfest“ als TOP 5. Der Ausschuss beschließt einstimmig, den TOP vor dem 
Punkt „Verschiedenes“ zu behandeln. 
  
 
TOP 2:    
 
Vorstellung Mandy Ernst, neue Pächterin des „Alten Kraftwerkes“ 
 
Frau Mandy Ernst erläutert allen Sitzungsteilnehmern ihre Vorhaben zu ihrem neuen 
Konzept bzgl. des „Alten Kraftwerkes“. Sie berichtet über vergangene und künftige 
Veranstaltungen sowie weitere Vorhaben. Die Zukunft des „Alten Kraftwerkes“ 
beschränkt sich auf den Ausbau zu einer Event Location mit Veranstaltungen für jede 
Altersklasse und verschiedenen Instandhaltungsmaßnahmen.  
Sie bringt deutlich zum Ausdruck, dass sie bei verschiedenen Angelegenheiten auf 
die Unterstützung der Stadt Borken (Hessen) hofft.  
 
Geplante Veranstaltungen im Alten Kraftwerk werden künftig mit der Stadtverwaltung 
abgestimmt, um Doppelungen zu vermeiden.  
 
Auch ein Kontakt zu Herrn Sielaff, dem Museumsleiter des Hessischen Braunkohle 
Bergbaumuseums wurde hergestellt um Synergieeffekte zu nutzen. 
 
Frau Mandy Ernst verteilte an alle Sitzungsteilnehmer eine Informationsbroschüre, in 
der sie bereits als Geschäftsführerin der Nordhessenpark Freizeit GmbH aufgeführt 
ist aus. 
 
 
TOP 3:  
  
Büchertausch im öffentlichen Raum 
 
Der Vorsitzende, Herr Tim Reinbold, erläutert den Ausschussmitgliedern seine 
bisherigen Gespräche mit der Inhaberin der Buchhandlung „Der Bücherwurm“ und 
Ausschussmitglied, Frau Sonja Lehmann sowie mit der Leiterin der Stadtbücherei 
Borken (Hessen), Frau Barbara Jüngling.  
Anfang nächsten Jahres wird die Planung des Standortes und die geeignete 
Platzierung der Bücher erarbeitet. 
 
Die Etablierung wird durch den Ausschuss einstimmig beschlossen.  
 
 
 



TOP 4:   
 
Prüfung eines Mobilitätskonzeptes im ländlichen Raum  

Der Vorsitzende des Ausschusses berichtet über die bisherigen, ihm vorliegenden 

Erkenntnisse. Zunächst unterscheidet er zwischen einem Bürgerbus, welcher als 

Hol- und Bring-Service dient und einem Bürgerbus, welcher festgelegte Routen 

abfährt. Für letzteres ist eine Förderung über die Leader-Region Schwalm-Aue zu  

75 % über die Stadt Borken (Hessen) möglich und wünschenswert.  

Gegebenenfalls soll eine Arbeitsgruppe gebildet werden, die sich um eine 

Bedarfsabfrage kümmert. Diese kann ebenfalls über die Ortsbeiräte erfolgen.  

Der Vorsitzende bittet die Fraktionsmitglieder, diesen Vorschlag in den einzelnen 

Fraktionssitzungen einzubringen und ihn über die Ergebnisse zu informieren.  

 

 

TOP 5:    

 

Initiative Heimatfest 

Hier berichtet der Vorsitzende des Ausschusses über das erste öffentliche Treffen 

der Initiative und der öffentlichen Umfrage.  

Fünf engagierte Bürger möchten zusammen mit den Ausschussmitgliedern ein erstes 

Treffen für einen Austausch bzgl. des Heimatfestes vereinbaren. Ein Treffen 

zwischen den Mitgliedern des Ausschusses und den interessierten und engagierten 

Bürgern erfolgt am 14.12.2016 im Raum Kurhessen des Parkhotels & Restaurant- 

Bürgerhaus.  

Eine finale Abstimmung soll Anfang des neuen Jahres erfolgen und im Ausschuss 

beschlossen werden. Danach erfolgt die Vorstellung der Öffentlichkeit.   

 

 

 

TOP 6:    

Verschiedenes 
 
Zu dem TOP 6 gibt es keine weiteren Wortmeldungen. 

 

 
 
gez.               gez. 
_____________             ________________ 
Tim Reinbold              Carina Kessler 
Vorsitzender              Schriftführerin 


